中美战略与经济对话谈些啥

美方尤其关注南海问题、网络安全、中方对海外非政府机构的监管等三大问题

专家观点

沈丁立

在第七轮中美战略与经济对话的战 略框架下,第五次中美战略安全对话 22

随着这一年度对话和磋商的开展, 中美进一步扩大了合作的深度和广度, 过去存在于两国间的诸多矛盾已被克服 或得以缓解。与此同时,美国对中国快速

题的模式。据双方介绍,纳入这次战略对 话范围的议题包括气候变化、反恐、防核 扩散、打击野生动物走私、朝鲜半岛问 题、阿富汗问题、伊朗核问题、南海问题、 "加强战略性对话,提升中美经济合作水 平"为主题。就宏观经济政策和结构改 革、促进贸易与投资、金融市场稳定与改 革进行战略性讨论。

问题、海外非政府机构在中国受监管等 到影响。

我国扩建南海部分岛礁的举措施加压 扩建岛礁的12海里以内。在网络安全 今年的中美战略与经济对话将延续 方面,美国怀疑中国黑客造成美国 400 往年讨论双边、地区与世界范围重要议 万联邦雇员档案的大规模失窃, 但又没 有提供任何证据。此外,美国对我国加强 网络安全立法以及对外国非政府机构在

复杂多样。其中,有些属于观念问题,如 指责中国对美进行网络攻击迄今查无实 我国加强对在华外国非政府机构的监管 属于中国主权范畴, 只要外国相关机构 在华不刻意违反中国法律, 就没有必要

年度对话旨在解决一些问题,并提 担心其活动受到限制。我国相关立法一 填海造陆问题,美国国务院已表示美国 出新的合作方案。在战略领域,美国尤其 旦完成,外国机构将会感知其在华活动 不站队,美国国防部则要求所有进行南 关注三大问题:海洋安全问题、网络安全 并不会由于接受监管和提供透明度而受 海岛礁扩建工程的国家都立刻停建,它

在海洋问题上,一段时间以来美国 力提高而产生的对未来之担心。中国在 美没有理由发生冲突,南海争议从根本 聚焦南海问题,以南海自由航行为名,对 南海扩建岛礁的确有利中国国家安全, 上说不是中美之间的争议, 美国将坚决 同时有助于中国为周围地区提供公共产 品。但是,美国担心中国增强了对南海的 需用宣示与行动向世界表明它不会复制 美国霸权, 因此中美举行战略对话在现

据,这使美方在本次对话之前更显尴尬。

在本轮中美对话之前,美国采取了 一些措施以缓解当前两国关系。就南海

用于公海地区,但目前双方更需要在专 本次战略对话将为开展这一重大讨论 提供良机。中美共同面临严重的网络安 全挑战,两国亟需妥善处理在这一领域 法将可能影响美国信息技术企业进入中 存在的矛盾,恢复双方在前年的年度战

习近平同印尼总统佐科通电话

表示双方要加快发展战略对接,确定经贸 合作优先项目,实现互利共赢

科通电话

习近平强调,中国和印尼是真诚相 海上丝绸之路"构想同印尼方打造"全球 海洋支点"规划高度契合。我们一致同 意,双方要加快发展战略对接,尽快确定 经贸合作优先项目,实现互利共赢。中方 愿同印尼方加强在产能、电力、钢铁、造

新华社北京 6 月 23 日电 国家主席 船、建材、光伏、金融等领域合作。中方对 习近平 23 日应约同印度尼西亚总统佐 印尼的发展潜力和前景充满信心,愿继 续扩大对印尼投资。

佐科表示, 印尼高度重视发展同中 待的好朋友、好伙伴。中方建设"21世纪 国的关系。我同习近平主席多次会晤,就 发展两国关系达成重要共识。我很高兴, 两国政府有关部门正在共同努力,有条 不紊落实这些共识。印尼正处在发展的 重要时期,期待着同中方进一步加强各

国王拒见奥巴马,却派爱子会普京

沙特"弃"美投俄闹情绪

方在能源、空间、核能等领域达成一系列 协议,并互邀对方首脑访问本国。与此相 对,沙特国王萨勒曼上个月突然拒绝参 加在美国举行的戴维营海湾国家峰会, 沙特最近还公布了一个千人资助计划

京,沙特的举动让人回味。

方盟国奉美之命压俄之际,同为美国盟 俄罗斯很有可能满足沙特这个愿望。 友的沙特却反其道而行之, 其中原因应

国对伊朗政策说变就变,根本不考虑沙特 线,在最后一刻自食其言,更让沙特至今 耿耿于怀。但沙特至少目前还不可能放弃 刺激一下美国,使其明白,沙特也能让美 国难受,一如美国让沙特难受。

第二是倚俄谋核。沙特对伊核问题 所智库理事会理事)

制裁。但伊朗不愿意放弃本国和平利用 核能的权利,沙特就此认为,所谓"和平 堆。这一计划的含义不言而喻:一旦需 包括核能人才在内的各类专业技术人才 在美俄因乌克兰危机紧张对峙、西 也不可能接这笔大单。但普京领导下的

第三是借俄荣子。萨勒曼加冕之后 倚重穆罕穆德,这点已显露无遗。空袭 伊朗制裁了20年,沙特紧跟美国,现在美的媒体热评中, "一次里程碑式的访问" 最具视觉冲击力,而这并非拔高之言。 利益。至于奥巴马信誓旦旦跟巴沙尔划红 因为在冷战期间及后冷战时代,沙特一 直追随美国, 而把前苏联和俄罗斯视为 对手。如这次访俄成果能够落实, 尤其 美国这座靠山,比如眼下的也门战事就离 是核反应堆项目能够履约,则中东地缘

(作者系上海外国语大学中东研究

日菲南海联合军演各怀图谋

演习地点位于更靠近南沙群岛的菲巴拉望海域, 日本海上自卫队的 P-3C 反潜巡逻机更是借演习之机首次在南海上空飞行

■本报驻东京记者 丛云峰

日本海上自卫队与菲律宾海军22 日至26日再次举行联合海上演习,这 是继今年5月联合演习之后日菲第二 次在南海地区举行演习。尽管此次演 习的规模并不大, 日方仅派遣了一架 P-3C海上侦察机,菲律宾海军也只是 派遣一艘军舰和一架飞机参加,但由 于演习地点位于更靠近南沙群岛的 菲律宾巴拉望海域,而日本海上自卫 队的P-3C反潜巡逻机更是于23日借 演习之机首次在接近中国实控岛礁 的南海上空飞行,使日菲此次打着人 道主义救援和搜救旗号的演习目的 不言自明。

近期,日本和菲律宾互动频繁。5 月,日菲举行了首次海上联合军演。6 月2日起,菲律宾总统阿基诺三世对日 本进行了为期4天的国事访问,双方发 表《联合宣言》宣布强化日菲军事安全 合作,包括加强日菲安保对话;开始有 关缔结日本向菲律宾转让防卫装备品 和技术协定的谈判;通过自卫队参加 救援活动,加强与菲律宾救灾合作和 扩充两国间、多国间训练、演习等。 日 反潜巡逻机从 本《读卖新闻》还披露,日本内部正研 机场起飞。 究向菲律宾提供雷达技术和P-3C反

事实上在南海地区, 日本是域外 国家,并无资格插手南海问题。日本积 极拉拢菲律宾、介入南海问题并想要 在其中扮演更突出的角色的背后有着 深刻的战略考量。一是把菲律宾作为 日本安保政策调整的一块试验田。安 倍急于摆脱战后国际秩序的束缚,解 禁集体自卫权,扩大日本自卫队海外 活动范围。此前日本一直拿朝鲜核问 题和导弹问题作为发展军力、调整安 保政策的借口,但从实施新安保政策 的角度来说, 菲律宾的条件则更符合 日本的要求, 菲政治上亟需域外大国 做靠山, 经济和军事上又需要外国施 舍。因此,日本不断与菲律宾走近,将 其作为日解禁集体自卫权、干涉周边 安全事务的跳板。这也是日本首相安 倍晋三迄今为止一直在新安保政策实 施范围是否包括南海这个问题上表态 暧昧的原因。

其二是把菲律宾当成与中国进行 地区和战略博弈的一个重要棋子。菲 律宾是在南海问题上挑衅中国、制造 麻烦的急先锋,而日本与中国在东海 存在争端, 迫切希望通过借助菲律宾 深入介入南海问题来转移在东海面临 的压力。同时,作为日本实现"政治大 军事实力,根本难以在南海提供足够的支 国化"战略的重要一环,菲律宾恰好成 为了日本在东南亚地区与中国竞争影 响力的重要支点。

更值得关注的是,就在22日日菲 然而这种背靠大树好乘凉的迫切心态,很 联合搜救演习开始的当天,美菲年度联 可能导致其沦为美国和日本在亚太地区 合演习也在菲律宾巴拉望海域展开。加 之近期美国连续表态强烈支持日本在 南海举行军事演习,并提议在该地区开 展美日联合巡逻,让人清楚地看到在日 称,"我们希望有关方面不要人为地故意 菲不断接近背后的美国身影。

事上的相互靠近,是在美国战略重心东的和平与稳定,而不是做相反的事。"这 移的大背景下产生的,两国都认为属于 表明中国在南海的战略和政策不会因为 他们的机会来了。然而,尽管日菲各有 日菲搞了几次军演、买卖了几次军火、发 算计,但各自意图能否实现则很难。

对于日本来说,以现有军事实力, 在南海"有事"的时候,能否远涉重洋绕 方面积极寻求和平解决争端、维护南海 过中国,对菲律宾提供实质性军事支 持,恐怕心里没底。日本媒体此前就透





援,如果过多介入很可能将影响日本自身

的正常防务。菲律宾自身军事实力弱小, 希望联合美日,为自身与中国对抗壮胆,

中国外交部发言人23日在例行记者

会上针对日菲在南海的联合军演表态

渲染甚至制造本地区的所谓紧张,希望

表了几句声明就会有所改变。一方面坚

定维护南海岛屿主权和海洋权益,另一

和平稳定,中国的这种意志不会动摇。

(本报东京6月23日专电)

制衡中国的马前卒和牺牲品

6 月 23 日,菲律宾巴拉 望岛,美国海军 和菲律宾士兵 在美军濒海战 斗舰沃斯堡号 的甲板上进行 攻击训练。 东方 IC

菲公布空军远期发展目标

欲外购大量战机充实空防

海宣传片之际,菲律宾空军又推出"飞行 目标是在2022年达到第三级 (50%-计划2028",公布菲空军远期发展目标,75%)的战备能力,2028年达到第一级 欲通过购买现代装备以达到"侦测、确认 和抵抗对菲领空入侵"的能力。

分析人士认为, 日菲近年来在军 有关方面的互动能够切实有助于本地区 22日说,为了增强菲空防能力,空军推出 侵",第一级战备能力指将"覆盖范围 远期发展目标以吸引有关方面的关注。

加纳亚说, 菲空军打算通过外购等 方式获得12架多用途战斗机,24架对地 26亿元人民币)购得12架韩国产FA— 对海攻击机,4架远程巡逻机,4架电子战 飞机,6部防空雷达,6套地对空防御系 统,2架空中预警机,1架加油机,4架大中 型运输直升机和1个空军控制中心。

按照菲律宾官方解释,菲空军现在 为薄弱。杨天沐(新华社供本报专稿)

正值菲律宾政府22日推出第二部南 的战备能力在第四级(0-50%)左右, (85%-100%)的战备能力。其中第三 级战备能力指有能力在菲律宾防空识 菲律宾空军发言人恩里科·加纳亚 别区和中国南海"侦测、确认和抵抗人 扩大至全菲领空领海"。

2014年菲律宾以189亿比索(约合 50型战斗机,预计今年将有数架战机 交付使用。由于不少F-5战斗机在 2005年退役,向韩国订购的FA-50战 机仍未完全到货, 菲空军制空力量较

纽约市将春节定为公校法定假日

■本报驻联合国记者 袁博

纽约市政府 22 日晚间通过社交媒 体宣布,从2016年起,中国的农历新年 正式成为纽约公校假日, 届时纽约市将 成为美国在农历新年学校放假的最大 学区。有分析称,这也标志着中华文 化在美国这个多元社会越来越被接受. 成为纽约文化乃至美国文化不可或缺的

纽约市长白思豪于当地时间 22 日 晚上在推特上宣布了这一决定,并表示 此举旨在将纽约打造成"一个更加包容 的城市"。许多亚洲国家都庆祝农历新 年,2016年2月8日的下一个农历新 将成为纽约学区亚裔学生享受的首 春节假日。白思豪还于23日亲自前往 华裔和韩裔聚居的纽约法拉盛地区,宣 布这一亚裔社区盼望已久的好消息。

亚裔学生会以生病为由,请假与家人一 起过年。有些亚裔占大多数的学校,当 天的缺勤率甚至高达80%。

学校出勤率的情况下,同家人度过这重 要的节日。白思豪在2013年竞选纽约 市长时就曾表示要把农历新年定为学校 致信白思豪,要求市长履行诺言。 假日。旧金山市的公立学校多年来就已 经把农历新年定为学校假日。

列为纽约市公校假日而奔走呼吁的纽约 州国会议员孟昭文当天表示, 农历新年 成为纽约市公立学校假日的梦想即将成 真,她感到非常高兴,"5年前我在州 为公立学校的法定假日。 众议会提案时没人看好,还有不少讪

笑,如今挑战更大,但我相信最终在国 会也能获得成功。"她在当天下午接送 孩子放学时向媒体表示。

不少华裔议员表示, 纽约市长的决 定并不仅仅是在学校日历上增加一个假 日那么简单,这关乎中华文化在美国这 个多元社会得到认可的问题。农历新年 最终成为纽约公校假日,得益于纽约华 人多年不懈的奋争, 也反映了华人在美 国社会中的影响力越来越大, 已经在纽 约有着举足轻重的地位。

将农历新年列为法定公共假日的 想法,最早于2005年由纽约市华裔议 员提出, 并于 2012 年在市议会形成议 案,但在2013年12月底的表决中却

经过亚裔社区官员多年的争取 该议案于 2014 年底终于在纽约州参 众两院过关,并获州长葛谟的签字立 根据纽约市教育部门的数据,在纽 法。该法案允许纽约州的公立学校在 约市 110 万公立学校学生中,约 16% 农历新年期间给亚裔学生放假。但在 是亚裔。以往在农历新年这一天,不少 纽约市,市长白思豪并没有立刻实施

今年2月,白思豪宣布将穆斯林宰 牲节等两个假日列为公校假日, 仍然没 据《纽约时报》报道称,新的放假 有把农历新年列为假日。随后,纽约市 决定将让亚裔家庭的孩子能够在不影响 教育局公布 2016 年度公校假日计划, 还是没有农历新年, 引起广大亚裔社区 的广泛关注和不满。众多民意代表纷纷

与此同时, 纽约州参议会本月初已 经全票通过要求纽约市长必须把农历新 据报道, 多年来为争取将农历新年 年列为公校假日的议案。分析称, 在此 情况下, 纽约市长白思豪的压力很大, 不希望出现州政府来强制市政府执行法 律的被动现象, 因此终于宣布将春节定

(本报纽约6月22日专电)

穆斯林进入斋月

伊朗媒体阐述封斋好处

■本报驻德黑兰记者 周戎

个难关。因为根据宗教习俗,他们必须在 每天太阳升起之前吃早餐,然后整天不吃 不喝,直到太阳落山才能用餐。今年的斋 月横跨公历六、七两月,每天大约有15个 小时不吃不喝。如果是在冬天,封斋时间 降低。另外,限制饮食还可以提高体内 仅仅9个小时左右就够了(约为早上7点 器官的再生干细胞数量,激励新的神经 半到下午4点半),人们忍受饥饿的时间 相对较短,但到夏天就比较难了。

发表评论,充分阐述封斋的好处。该报引 述了一些营养学家关于封斋对健康意义 的论述。文章指出,每个月如果有5天左 右的时间禁食,可以减缓衰老,延长寿 命,增强免疫系统。一些科学家甚至认

带来一系列的长期健康益处。

文章说,限制饮食或者在一个月内 在伊朗,每年斋月对贪吃的人来说是 减少5天的饮食量 (如把三顿饭变成两 顿或一顿饭),可能会比吃药减肥和运 动减肥的效果更好。据说,许多肥胖症 患者在经过几个月的禁食训练后, 其糖 尿病、癌症和心脏疾病的发病率都有所 元,对改善记忆和学习能力都有好处。 此外, 封斋还可以适度减少体内的多余 针对这个问题,《伊朗日报》于20日 热量,不仅可以防止体重增加,而且没 有副作用。

在此篇报道刊载后,记者在德黑兰 街头对多名伊朗年轻人做了采访,他们 表示一方面尊重本民族的宗教信仰,另 一方面也确实将封斋当作减肥和促进健 为,禁食可以使整个免疫系统获得再生, 康的必备工作来进行。

本报地址;上海市威海路 755号 邮编;200041 电子信箱;whb@whb.cn 发行专线电话;(021)62470350 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6号 8门 7层 电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182号 7楼 电话(0571)87221696 本报湖北记者站武汉市长江日报路28号23楼 E2室 电话(027) 85619496 定价每月 30 元 零售 1.00 元 电话(0531)80869596 本报陕西记者站 西安市西影路 66号中科院盐湖研究所西安二部 203 室 电话(029)85521589 上海报业集团印务中心 ·广告专线电话:(021)62894223 '本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢 电话(025)85430821 '本报山东记者站 济南市历山路 143 号 电话总机:(021)52921234 传真:(021)52920001(白天)